

Анализ отчетов библиотек показал, что наиболее популярной формой исследования продолжает оставаться анкетирование, вторым по популярности - опрос. Реже использовались такие формы, как наблюдение, тестирование, которые в 2018 году проводились библиотеками районов и городов: «Какой ты читатель?» (г. Железногорск), «Семья в библиотеке» (Коньшевский район), «Библиотека: взгляд ребенка» (Октябрьский район), «Я и библиотека», «Книга и Интернет» (Золотухинский район). Отчёты библиотек также свидетельствуют о том, что незаслуженно обойденным вниманием части библиотекарей оказался анализ читательских формуляров, представляющий собой благодатное поле для различных исследований. Среди исключений - Дмитриевский, Кореневский, Обоянский, Рыльский, Хомутовский районы.

Наиболее масштабные исследования, призванные определить степень удовлетворенности населения качеством библиотечных услуг, были проведены в отчетном году в Курском и Советском районах. Подобные исследования осуществили Большесолдатский, Льговский, Фатежеский районы, г. Железногорск, г. Щигры и др. Исследования отразили как современное состояние библиотек в целом, так и конкретные проблемные места. Среди них проблемы, связанные с недостаточной оснащённостью библиотек компьютерной техникой, неудовлетворенность читателей составом фондов (большинство респондентов отмечают недостаточное поступление новой литературы, особенно произведений современных авторов). Участники исследований «Библиотека необходимая обществу» (г. Курчатов), «Сегодня и завтра сельской библиотеки» (Большесолдатский район), «Какая библиотека нужна тебе» (Пристенский район), «Библиотека глазами читателей», (Рыльский район), «Электронная библиотека - чтение в новом формате. За и против» (Суджанский район), «Библиотека будущего» (Медвенский район), «Библиотека и чтение в жизни села» (Хомутовский район) и др. высказали свое мнение, что без использования в библиотеке новых технологий не может идти речь об оперативном, полном и качественном удовлетворении запросов современных читателей, особенно молодежи.

Отразить взгляд юношества и молодежи, на проблемы и реалии современного чтения были призваны исследования «Читающая молодежь» (Глушковский район), «Чтение нового поколения», «Библиотека и молодежь: перезагрузка» (Обоянский район), «Библиотека глазами молодежи» (Дмитриевский, Октябрьский районы), «Молодёжь: что и как читаем?» (Беловский район), «Книга и компьютер» (г. Железногорск). Размышляя о будущем книги и чтения, в подавляющем большинстве случаев, ценители электронных книг (отмечающие их мобильность, емкость и даже экологичность) и поклонники книг бумажных (приятных тактильными ощущениями, запахом краски, надежными и "душевными") соглашались с тем, что форма - это второстепенное. Отвечая на подобные вопросы, респонденты в большинстве случаев акцентируют внимание на проблемах доступности интересующих их книг, преимущественно современных авторов, в библиотеках их населенного пункта. По различным данным 60% читателей этих возрастных групп предпочитает традиционные книги, около 40% - их электронные аналоги, менее 1% - аудиокниги.

Изучению детского и подросткового чтения были посвящены исследования «Чтение в моей жизни» (Большесолдатский район), «Что читают дети?» (Советский район), «Топ 10 книг для летнего чтения» (Курский район), «Подросток и книга» (Мантуровский район), «Любимый детский писатель» (Поныровский район), «Книги, которые я взял на необитаемый остров» (Суджанский район) и др. Данные исследований показали, что чтение - третье в числе приоритетных занятий детей в свободное время. На первом и втором - прогулки, общение со сверстниками, компьютерные игры, социальные сети и т.п. Большинство предпочитают читать художественную литературу (80-90%). В большинстве случаев читают «для души» (около 80%) и с целью подготовки к урокам (около 60%). Около 40% хотели бы обсуждать прочитанные книги. При этом собеседника в родителях и учителях видят от 1 до 3%, в библиотекаре - около 5%.